
合唱—《中国朝前走》

课题 用声传达中华情 授课地点 教室

教学学时 2 课时
授课方式 讨论教学、

小组教学、实践法

教学内容

分析

1. 掌握演唱技巧，正确的发声、呼吸、状态。

2. 了解歌曲演唱风格、艺术表现形式等基本要素，感受爱国主义情怀，陶

冶情操。

3. 二声部段落练习，提高音准能力，相互配合能力，团队合作能力。

学情分析

文化基础和学习能力较差，艺术底子尤为薄弱，是目前职业学生共同的特征。

本课为公共基础课程，属于音乐课。课程以指导学生学习音乐知识技能并欣赏音

乐，达到以美辅德、以美益智、以美促体的目标。同时，根据不同专业的学生开

拓不同的实践教学内容。已达到学以致用的效果。

教学目标

知识

目标

能说出这首歌曲在演唱风格、伴奏和速度、力度等方面的特点，

并说出这些特点与歌曲情绪间的关系。享受合唱所带来的美妙乐

趣；提高学生的艺术鉴赏能力，激发学生学习音乐的热情。

技能

目标

能够与同学配合，以坚定豪迈的情绪演唱歌曲《中国朝前走》。

并了解多种演唱形式。让学生在学习合唱当中能利用身体和节奏结

合的形式，让学生更好的融入到音乐中。

素养目

标 激发学生对生活、对祖国的热爱,树立乐观向上的生活态度。

教学重点
通过分析讲解正确把握歌曲的艺术表现形式

教学难点
本课的难点在于能够与同学配合，

以坚定豪迈的情绪演唱歌曲《中国朝前走》



课中

导入新课

环节 教学内容 教 师

主导活动

学 生

主体活动

教学意图教

学手段
课堂随记

引出主题

1、什么是红歌？

红 歌 即 红 色 歌

曲，就是赞扬和歌颂革

命和祖国的歌曲，它们

普遍具有浓韵的感情基

调，有较强的节奏感。

红歌在不同时期,具有不

同的时代特征,体现出不

同的爱国主义情感。

《中国朝前走》创作

时期；这首歌曲创作于

改革开放时期，这一时

期主要以激励人们进入

社会主义社会的兴奋心

情和振兴中华的强烈心

声为主基调。

2、不同的演唱形

式，独唱、齐唱、混声

合唱、二声部合唱， 那

我们这首歌是二部合

唱。

以聊天的方式，

循循善诱。

1、学生通过回顾

知识点，课前资

料查找。进一步

了解不同时期的

红歌特征。

2、回顾以往知识

点，不同演唱形

式。

教学意图：

教学手段：PPT

课件

通过知识的回

顾不断加深学

生知识链接。

理论讲解

环节 教学内容 教 师

主导活动

学 生

主体活动

教学意图教

学手段
课堂随记



新课教授

（一）歌曲艺术特征表

现形式

（二）观看视频

（三）歌曲分析与演唱

1.视频展示

2．歌曲分析讲

解以及示范。

1．观看视频谈

感受。

2．掌握演唱要

求与技巧。

教学意图：

1. 宣扬爱国主义

思想，树立乐观

向 上 的 生 活 态

度；

2. 让学生掌握歌

曲演唱是需要注

意的节奏、情绪、

艺术表现形式及

演唱技巧，并培

养协作精神。

教学手段：

PPT 课件

1. 感受到学生

对祖国的热爱

与自豪感。

2. 能很好地把

握歌曲情绪及

力度。

实训

环节 教学内容 教 师

主导活动

学 生

主体活动

教学意图教

学手段
课堂随记

实训

1.热身训练 演唱技巧

训练

2.第一乐段 单声部旋

律演唱

3.第二乐段 二声部旋

律演唱

1.教授演唱技巧

（呼吸、演唱姿

势、力度及音准）

2．第一乐段 单

声部合唱要求学

生声音统一，包

括呼吸和发声。

3.第二乐段 二

声部合唱要求不

同声部的学生相

互聆听相互配

合。

1.正确掌握演

唱技巧

2．单声部演唱

首要把握“齐”

3．二声部相互

配合，音准正确

1.掌握正确的演

唱技巧。

2.通过单声部和

二声部不同演唱

形式的学习，更

好的感受不同形

式的效果及团队

合作的重要性。

通过不同演唱

形式的学习，学

生不仅感受不

同的音响效果，

还进一步加强

团队合作意识。

拓展运用

环节 教学内容 教 师

主导活动

学 生

主体活动

教学意图

教学手段
课堂随记



编创

1.第三乐段 包含轮唱

与二部两种合唱演唱

形式

1.讲解轮唱与二

部合唱的不同音

响效果和演唱要

求。

2.引导学生分组

分声部练习，要

求：从力度、速

度、音色分配等

方面演绎旋律。

1.分组分声部分

段练习。

2.根据自己的理

解按要求演绎旋

律。

使学生进一步的

了解不同的演唱

形式及音响效

果。

通过这个环节

加强学生的自

主学习能力和

欣赏能力。

总复习

环节 教学内容 教 师

主导活动

学 生

主体活动

教学意图教

学手段
课堂随记

总复习

1.身体打击乐

2.体态

3.合唱

1.引导学生总结

所学课程重点内

容；

2.引导学生总

结常见错误。

学生总结所有

课重点内容和

常见错误。

1. 以 学 生 为 主

体，加强学生对

重点内容的掌握

程度。

2.常见错误的总

结可以避免今后

犯类似的错误。

由老师引导学

生总结全面，对

重点知识掌握

较好。

评价
伴随整个教学过程（见

附件 1 评价表）

在小组讨论过程

中，教师进行巡

场，进行个性化

的指导和过程考

核评价。

在讨论过程中，

进行小组自评、

组间互评。

跟踪掌握每个学

生的学习情况，

并提供指导。

课前学生知识

储备不一，通过

学习，每一位学

生对知识的学

习都有了一定

的提高。

教学反思

教学效果

合唱教学是学校音乐教学的重要内容，对培养学生的审美感和集体主义观念

有着重要的作用。同时，合唱教学也是一种高层次的歌唱。是学生综合素质的体

现，我在课上将教与练相结合，使学生更容易掌握。但由于学生基础理论知识薄

弱，练习时选用简单曲目进行，欣赏就以经典为主。



教学创新

1.遵循学生的认知规律和职业成长规律，以实际工作岗位的职业标准为依据

精细优化课程内容，在教学中采用小组教学法，以学生为主体，通过学生讨论，

组内来练习，增加学生实践操作能力，提高课堂效率；

2.结合学生学情加入热门音乐，导入话题，引发学生学习兴趣；

3.利用学习通等手机软件在课堂上发布抢答、作品展示等环节增加学习的趣

味性。

教学诊改 在演唱时，如果能够利用所学知识自主排练歌曲，效果应该会更好。
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